

Диссертационный совет Д 212.196.12
на базе ФГБОУ ВО «Российский
экономический университет имени
Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Гераськиной Инны Николаевны, выполненной на тему «Сбалансированное инновационное развитие инвестиционно-строительного комплекса Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями; менеджмент)

Актуальность диссертационного исследования И.Н. Гераськиной обосновывается, во-первых, общей значимостью устойчивого инновационного развития инвестиционно-строительного комплекса (ИСК) РФ для обеспечения экономического суверенитета в масштабах страны, а во-вторых, недостаточной проработанностью подходов в рамках данной проблематики несмотря на относительную разработанность различных её смежных аспектов.

Острота проблемы гармоничного инновационного развития инвестиционно-строительной деятельности существенно возрастает в условиях сверх монополизма, современных реалий активного обновления основных фондов, реализации программы реновации жилья в стране, нестабильности внешней институциональной и экономической среды, замедления темпов экономического роста, насыщения рынков традиционно высоколиквидными сырьевыми товарами и др. При этом конкуренция хозяйствующих субъектов строительной сферы приобретает многоаспектный характер, проявляющийся не только в борьбе за доступ к новым ресурсам, территориям, рынкам сбыта, прорывным технологиям и ноу-хау, но и за инструменты и механизмы влияния (управления) на траекторию развития этой отрасли экономики. В подобных условиях крайне сложно обеспечить сбалансированное инновационное развитие ИСК при том, что в погоне за максимизацией текущей прибыли, деятельность большинства управленцев становится социально безответственной.

Важно заметить, что недостаточное соблюдение принципов базового закона о саморегулировании в строительстве, при том, что его положения предполагают объединение компаний в целях самоорганизации,

самоуправления и саморегулирования, привело систему управления в кризисное состояние. Практика показывает, что первые две важнейшие функциональные страты (самоорганизация и самоуправление) остались нереализованными. Данное обстоятельство ещё раз указывает на необходимость пересмотра действующего механизма и важность повышения эффективности системы управления ИСК РФ с целью реализации важнейших принципов создания благоприятных условия для трансформации и перехода его к сбалансированному инновационному пути. Решению этой комплексной социально- и экономически значимой проблемы посвящено диссертационное исследование И.Н. Гераськиной.

Согласно цели исследования, в автореферате диссертации представлены восемь основных научных результатов, которые с нашей точки зрения, заслуживают внимания и решают комплекс научных и хозяйственных проблем на теоретическом, методологическом, методическом и практическом уровнях.

Автореферат диссертации демонстрирует, что для решения проблемы сбалансированного инновационного развития ИСК РФ автор изучил большой объём научной литературы в сферах инновационного развития экономических систем, менеджмента, устойчивого развития инвестиционно-строительной деятельности и системно-синергетический подход. Это дало основание выдвинуть гипотезу научного исследования. В её формулировке автор позиционирует нетривиальную идею эффективного управления объектом исследования в контексте масштабной и сложной социально-экономической подсистемы российской экономики.

С целью доказательства авторских суждений произведён многоаспектный анализ ИСК РФ и системы его управления с применением научных методов исследования, в результате чего получены важные в плане теории и практики выводы: выявлены и обоснованы слабоизученные его свойства, тенденции и закономерности развития, характер циклической динамики и совокупность важных в части механизма организационно-управленческих инноваций итоговых переменных (параметры порядка и управляющие переменные).

К числу важных результатов и выводов данного исследования следует отнести определённые И.Н. Гераськиной факторы-ограничители перехода ИСК к инновационному тренду и обоснование гипотезы синергетических механизмов экономической динамики, нарушающих баланс развития, что объясняет эндогенную природу его цикличности и связанные с ней инновационные волны. Импонирует, что автор смог обозначить основные детерминанты сбалансированного инновационного развития ИСК РФ.

В автореферате представлена теоретико-методологическая разработка по обеспечению сбалансированного инновационного развития объекта исследования. В частности, интересен для экономической науки и практики выдвинутый автором концепт, сформулированные теоретические положения (уточнение сущности и содержания базовых понятий, представлены формы проявления синергетических эффектов) и методологические особенности, а также разработанные концептуальная модель, принципы и организационно-экономический механизм сбалансированного инновационного развития ИСК РФ.

К новым научным результатам, достигнутым в процессе диссертационной работы И.Н. Гераськиной, следует отнести предлагаемую принципиальную модель информационного взаимодействия субъектов строительного комплекса на основе рефлексии, процесс оптимизации его развития, а также разработанную структуру и алгоритм формирования информационной подсистемы системы управления. Впервые в нашей стране предпринята попытка координировать траекторию развития объекта управления с императивом обеспечения инновационных свойств и сбалансированности. Для этого автор разработал специальный метод и апробировал его. Стоит заметить, что данный научный результат опубликован в рецензируемом научном международном издании, который индексируется в библиографической и реферативной базе данных Scopus. Там же представлены расчёты автора по определению прогнозных значений инвестиционно-строительного комплекса на ближайшие три года и зависимость фазовых переменных от динамики управляющих факторов. Этих результатов автор добился в итоге моделирования с применением специального математического инструментария, что еще раз подчеркивает обоснованность представленных выводов, положений и рекомендаций.

Логическим завершением диссертационного исследования можно считать разработанные И.Н. Гераськиной методические рекомендации по реализации на практике сформированных автором теоретико-методологических и методических положений. Это важно в плане оказания содействия хозяйствующим субъектам инвестиционно-строительной сферы при исполнении приоритетных направлений развития отрасли и образовании инновационной инфраструктуры.

При положительной оценке диссертационной работы И.Н. Гераськиной, заметим, что из содержания автореферата, в частности рис. 7 и рис. 8, не совсем понятно, из каких принципов необходимо исходить при организации эффективного информационного взаимодействия субъектов инвестиционно-строительного комплекса РФ с целью активизации их инновационной деятельности?

Указанный недостаток не принципиален и не снижает высокого теоретического и прикладного уровня диссертационного исследования. Работа логична и формирует широкое поле для дальнейших исследований в рамках обозначенного направления.

Автореферат даёт возможность заключить, что результаты диссертационного исследования характеризуются научно-теоретическими, аналитическими и прикладными свойствами, а диссертация И.Н. Гераськиной является завершённой научно-квалификационной работой, содержащей новое решение актуальной народнохозяйственной проблемы. Это даёт основание утверждать, что диссертация И.Н. Гераськиной «Сбалансированное инновационное развитие инвестиционно-строительного комплекса Российской Федерации», представленная на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями; менеджмент) удовлетворяет требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней» (утв. постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук. Автор диссертации Гераськина Инна Николаевна заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по данной специальности.

Владимир Дмитриевич Секерин
доктор экономических наук, профессор,
главный научный сотрудник ФГБУ науки
Институт проблем управления им. В. А. Трапезникова
Российской академии наук
Адрес: Россия, 117997, Москва
ул. Профсоюзная, д. 65
Телефон: +7 495 334-93-09
E-mail: bcintermarket@yandex.ru

27.09.2018



Подпись *Секерина В.Д.*
ЗАВЕРЯЮ
Зав. отделом кадров
Таб- И.А. Гаврилова